lpakmu4eckoe 3aHsIMue

Tpu2oHOMempu4ecKue ypaeHeHuUsl

LUenb paboTbl:
1) IOBTOPUTH pa3AWYHBbIE METOMBI PEeIlleHUs TPUTOHOMETPHU-
YECKUX YPaBHEHUM;
2) cchopMUupoBaTh HAaBBIKU pa3andaTh, IIPAaBHUABHO OTOUPATH

CIIOCOOBI PEUIICHHUA TPHUTOHOMETPHUYIECKHUX ypaBHeHHﬁ.

Ob6opynoBaHue: kKapTa UHAUBUAYAABHOIO 3a/laHUs, OIIOPHBIA KOH-

CIIEKT.

Mopsaaok BbINONHEHNA paboThi:

N3ygnuTh yKa3zaHUud K BBIIIOAHEHUIO IIPAKTUYIECKUX 3aJaHUU.
. OTBETUTH HA KOHTPOABHBIE BOITPOCHI.
N3y4uTh yCAOBUS 3aJaHUMN.

Bri6paTh MeTO pellleHNsd YpaBHEHUs U PENINUTD €T0.

S N

. ObopMuUTh OTYET.



Yka3zaHusi K ebInosIHeHUo npakmu4eckol pabomsi

2 2 3
IIpumep 1. Pemnre ypaBHEHUsS: Q) cos?x = — \/?_; b) tg (4x - %) = g
Pemienue.
2x V2
a) Jlns perieHus: ypaBHEHHUS COS ~ = —; BOCmomb3yemcs

cosx =a
x = +arccosa + 2nn, n € Z

u |arccos(—a) = m — arccosa

2x V2
3 = 4arccos 5 +2mm,n € Z

2x V2
— =+ |m—arccos— |+ 2nn,n € Z
3 2

2x—+( 7T)+2 €z

7 =+ (-7 mn,n

X 2 omnnez |3

T =t mn,n >

o
x=i?+3nn,n€Z

b) JIns peuieaus ypaBHeHus tg (4x — %) = \/3—5 BOCIIOJIb3YEMCS

tgx = a
x = arctga+mn, n € Z

4x—%=arctg?+nn,nez
T T
4x=g+g+nn,nez
T 1
4x=§+nn,n€Z -Z
T Th
x=E+T,nEZ
OTBeT:a)i%ﬂ+37m,n€Z; b)f—2+71—n,n€Z.
tg=—tg2x
Ilpumep 2. Pemnte ypaBHEHUS Q) H—tsg%—thx =/3;
b) cos 6x - cos 5x + sin 6x - sin 5x = —1.

Pemenne.



Jlns pemieHusi ypaBHEHHM Bocrosib3yemcsi (popmysiaMu CHUHYC, KOCHUHYC, TaHI'€HC

CYMMBLI U pa3HOCTHU apI'yMCHTOB!

sin(x +y) = sinxcosy + cosx siny

sin(x —y) = sinx cosy — cosx siny

cos(x +y) = cosxcosy —sinxsiny

cos(x —y) = cosxcosy + sinxsiny

tgx + tgy
t =
glx+y) T—tgr tgy
tgx — tgy
t —_ =
glx =) 1+ tgx - tgy
tgg—thX .
a) lnst pemieHus: ypaBHEHHS Htggm =43 BOCIIOJIb3yEeMCsI (POPMYJION:
tgx — tgy
t —_ =
glx—) 1+ tgx - tgy
T
tg (g - ZX) = \/§
tgx =a
x =arctga+mnn, n€Z
s
§—2x = arctg\/§+nn, nez

dx=—sy Iy €z
x=—gtgtann

—2x=2—n+nn, nez |-(—1)
15 2

T mn

xz—E—7,n€Z

b) Jns pemienuss ypaBHeHHsI C€OS 6X - coS5x + sin 6x - sin5x = —1 Bocmonb3yemcs

dbopmyoii:

cos(x —y) = cosxcosy + sinxsiny

cos(6x —5x) = —1
cosx = —1 - yacTHBIN ciry4aii

x=m+2nn,n€”Z

mn

OrtBert: a) —115—7, nez, bym+2nmnne’z



IIpumep 3. Pemure ypaBHEeHHUS:
cosbx —cos3x—2=0
Pemenue.

Bocnone3yemcst popMynoit 1BOMHOT0 apryMeHTa.

cos2x = 2cos?x — 1

2cos?3x—1—cos3x—2=0

2cos?3x—cos3x—3=0
3amMeHa rnepeMenHoii: cos3x =t, t € [—1;1]
2t2—t—-3=0
D=(-1)?%?-4-2-(-3)=25=52

1+5 3
t, = =3 He MOJAXOIUT

BepHéMmcs K IEpEMEHHON X!
cos 3x = —1 — 4acTHBIU Cay4au

3Ix=m+2nn,n€”Z

=—-+—n€Z
x3+3n

T 2mn
OTBer: §+T,n € ”Z.

Ipumep 4. Pemure ypaBHenue: sin 2x + 2 cos? x = 4 sin? x.
Pemenne.
sin 2x + 2 cos? x = 4sin? x

Bocnonb3yemcs hopmysoil IBOMHOTO apryMeHTa:

|sin 2x = 2 sin x cos x|

2 sinx cosx +2 cos? x = 4sin? x
2 cos?x + 2sinxcosx —4sin?x =0
[Toy4nu 0HOPOIHOE TPUTOHOMETPUUECKOE YPaBHEHHE 2-0i CTENEHH.
2cos?x +2sinxcosx —4sin?x =0 |:sin?x # 0

cos? x sin x cos x sin? x

sin? x sin? x sin? x
2ctg?x + 2ctgx —4 =0

3aMeHa nepeMeHHoM: ctgx =t, t E R



2124+ 2t—4=0
D=4—4-2-(—4) =36 =6

t—_2+6—1 t—_2_6— 5
1~ 4 - ) 2 — 4 -
BepHéMcs kK mepeMEeHHOM X!
ctgx = 1 — 4YaCTHBIU CayYyau ctgx = —2

T — _
x1=Z+nn,nEZ x, = arcctg(—2) + nk,k € Z
X, =m —arcctg2 + nk, k € Z

OT1BeT: X; = %+nn,n €Z;, x,=m—arcctg2 + nk,k € Z
Ilpumep 5.
a) Pemmre ypaBHeHUE, MpeoOpa3oBaB CyMMY B MPOU3BEICHHUE:
cos x + cos 5x = cos(m + 2x)
b) Pemnre ypaBHeHue, mpeoOpa3oBaB MPOU3BEACHHE B CYMMY HJIM Pa3HOCTD:
sin 5 x - cos 3x = sin 6x - cos 2x

Pemenmne.

a) Jlns perieHust ypaBHEHHUsI COS X + cos 5x = cos(m + 2x) B jieBOi yacTu OyaeM HcC-

x+y X=y )
MoJIb30BaTh popmyny [cosx + cosy = 2 COS—=C0S—=|, a B PaBOH YacTH bopmybl

IMPUBCACHUSA, ITIOJIYYHUM

X + 5x x — 5x

> CoS > = — CO0S 2x

2 cos3x cos(—2x) + cos2x =0

2 coSs

2cos3xcos2x +cos2x =0

cos2x(2cos3x+1)=0

cos2 x = 0 — 4acTHbIN cay4dan 2cos3x + 1=0
U 1
2x=5+7m,nEZ cos3x=—§
_ T Tn 1
x1—1+7,nEZ 3x=iarccos<—§>+nk,k€Z

1
3x =+ (n— arccos§> +nk, keZ

+(‘I‘[—E)+T[k,kEZ

3
== 3



2T
3x=i?+nk,kEZ

2wk
x2=i?+?,kEZ

b) Jns pemienus ypaBHeHHS Sin5x -+ cos3x = sin 6x-cos2x OyaeM HCIOJIb30BaTh

bopmyiy |[sinx-cosy = %(sin(x + y) + sin(x — y))|, monyuum

sin(5x + 3x) + sin(5x — 3x) _ sin(6x + 2x) + sin(6x — 2x)
2 B 2

sin 8x + sin 2x = sin 8x + sin 4x

sindx —sin2x =0

Hanee ucnonszyem dpopmyny [sinx — siny = 2 sin % cos % , TOJTy4YUM
5 s 4x — 2x 4x + 2x
sin CcosS =
2 2
2sinxcos3x =0
sinx = 0 — YacTHBIN C1y4au cos 3x=0 — yacTHBI}! ciTydaid
_ T
X, =mn,ne€z 3x=§+nk,kEZ
" kez
X, =—+—,
"6 3

2 k
Otper: Q) x; =-+2,n€Z x,=t=+= keZ

b)x;, =nmn,n€Z; x, =g+%k,k€Z

Ipumep 6. Pernte ypaBHEHNE, HCIIONB3Ys METOI PA3I0KCHHS HA MHOKHUTEIH:

cos? x — 7sinx + sinx cosx — 7 cosx = 0
Pemenue.

2 : : _
(cos*x + sinxcosx) — 7(sinx + cosx) =0
cosx(cosx + sinx) — 7(sinx + cosx) = 0
(sinx + cosx)(cosx —7) =0

sinx + cosx = 0 - OAHOPOAHOE TPUTOHOMET- COS X=7 — HET pelICHU

pUYEeCKOe YpaBHEHHE MEPBOM CTENEHU



sinx +cosx =0 |:cosx # 0

sinx cosx

+ =
COSX COSX
tgx+1=0

tgx = —1 - gacTHBIN Ciy4au
T
X =— Z +mm,ne”z

OTBeT: —% +mn,n€e”z

IIpumep 7. Pemute ypaBHEeHHE, MyTEM IMOHMKEHUS CTCTICHMU:
cos? x + cos? 2x + cos? 3x + cos? 4x = 2
Pemenue.

Hcnonb3yem GhopmyJibl TOHUKEHUS CTETICHU:

5 1+ cos2x

CoS“x = ———
2

. 1 —cos2x

sin x=T

1+cost+1+cos4x+1+cos6x+1+c058x
2 2 2 2
1+cos2x+1+4+cos4x+1+cos6x+1+cos8x =4

=2 |2

cos 2x + cos4x + cos6x + cos8x =0
(cos2x + cos8x) + (cos4x + cos6x) = 0
2cos5xcos3x +2cos5xcosx =0
cos5x(cos3x +cosx) =0

2cos5xcos2xcosx =0

2cos5x =0 cos 2x=0 — wactHbIi cmy- | cos x=0 — yacTHBIN ciTydaid
cos 5x = 0 - JacTHBIU Ciy- | 4aid
yau

/[ I /[
5x=5+nn1,n1€Z 2x=5+nn2,n2€Z x3=z+7m3,n3 €Z

[ N N, e m N n, p
X4 = — —_— Ny = Xy = — —_ N, =

710 51 24 277
i mn A nmn A

OtBer: x; = B+T1,n1 =7; x, = Z+Tz'n2 =Z; x3=7+mnznz €Z



KoHmponbHbIe eornpocbi
1) Kakoe ypaBHEHHE HA3bIBACTCS TPUTOHOMETPUIECCKIM?
2) HazoBute pemeHus ypaBHeHHH COSX=4a, SinX=a, tgx=a, ctgx=a. Kak Ha3bIBarOTCs
JIAaHHBIC YpaBHEHUS?
3) Haiigure arcos(-x), arcsin(-x), arctg(-x), arcctg(-x).
4) Kakue METObI MCITOIB3YIOTCS MPH PEIICHHH TPUTOHOMETPHUCCKUX YPaBHCHHIA?
5) He pemas ypaBHEHUH, ONPEACTUTE METOBI MX PEIICHHU:
a) 2cos?3x+sin3x—1=0
b) cosx —sinx = %
C) cosx — cos3x = sin2x
d) cos3x cos2x = sin3x sin 2x
e) 2tgx — 2 = 2tgx

f) 2sin®?x +sin2x =3



BapuaHmbi uHOueudyasnbHbIXx 3ad0aHul

Bapuanr 1

Bapuanr 2

Pemure ypaBHeHUs:

1) 2 sin (Zx —g) = -2

) tgax+tg6x

1-tgdx-tg6x

3) cos2x — cosx — sin?x = 0

4) 4sin’x + 7cos?x + 3sin2x — 6cos2x = 1
5) cos2x + cos(m + 6x) = 0

6) cosx * sinx — sin®?x — cosx + sinx = 0

7) cos* x + sin* x = sinx - cos x

Pemmite ypaBHeHUS:
1) V3ctg (g) = -1
2) cos2x - cos9x — sin2x - sin9x = — =

3) cos2x — sinx + cos?x = 0

4) 8cos?x — 7sin2x = 5

5) sin2x * cos2x — sinx - cosx = 0

6) 2cosx - tgx + 1 — 2cosx —tgx =0

. . 1
7) cos* x + sin* x = sin 2x -2




Bapuant 3

Bapuant 4

Pemmire ypaBHeHUsA:
X s

1) 2cos(5+g) = -1

. [ Y .
2) sm(x _Z) *cosx + cos(x _Z) sinx =1
3) 3cosbx + 5sin3x = —1
4) 3sin’x + 2sin (g + x) * COS (g — x) — 5sin? Gn — x) =0
5) cos2x + cosx + cos3x =0
6) tgx - sinx — sin®x — tgx + sinx = 0

7) sin? 2x + sin? 3x + sin? 4x + sin? 5x = 2

Pemmire ypaBHeHus:

i) -

2) cos (Zx — g) * cosx + sin (Zx — g) - sinx =
3)cos2x +cosx+1=0

4) 4cos?x + sin2x = 1

5) cos3x - cosx = cos7x - cos5x

6) sin®x + cos3x = 0

7) 4 — 6cosx = 2sin’x — Zsinzg




Bapmuanr 5 Bapuanr 6
Pemmure ypaBHeHHUS: Pemmre ypaBHeHuUs:
T . ™ _ 1
1) —V2 cos (4x - Z) =1 1) sin (3x + E) =—
tg5x+tg3x . .
) 1-tg5x-tg3x - 2) CoS (X + %) * COSX — SIn (X + %) sinx = — ?

3)tgx —6ctgx —1=0

4) 3sin?x + 5sin? (g + x) — 2sin2x = 2
5) sin6x * cos2x = sin5x * cos3x

6) 1 4 sin2x - cosx — sin2x — cosx = 0

. 3
7) cos* x + sin* x = ”

3) 5+ 4cosx = cos2x

4) V3cos?x — %sian =0

5) cos3x — cosx =0

6) sinx - cosx — sin®x — cosx + sinx = 0

7) cos? x + cos? 2x + cos? 3x + cos? 3x = 2




Bapuanr 7

Bapuant 8

Pemmire ypaBHeHUsA:
1) 3ctg§ =—V3

2) cos6x - cos4x + sinbx - sin4dx = — g

3) 6¢cos?x + 5sinx —7 =0

4) 6 — 10cos?x + 4cos2x = 2sin2x
5) cos2x - cos3x = sin6x - sinx

6) 4 - sin3x — 8sin?x — sinx + 2 = 0

7) sin?3x + sin?4x — sin?5x — sin?6x = 0

Pemmire ypaBHeHus:

. 3n _
1) sm(;—x) =1
2) sin (3x —Ej -COS X + cos(Bx —Ej-sin x=1

4 4

3) 2cos?x — 7cosx = 2sin’x

3 . _ 2 3 2 (T
4) Esm2x = 2sin (7 + x) — 9cos (5 + x)
5) cos3x + sin (En — x) =0

2

6) cosx — sinx = cos2x

7) 4 - sin®x + sin?2x = 3




BapuanTt 9

Bapuant 10

Pemmire ypaBHeHUsA:
X Vs

1) 2cos(§+g) = —/2

: . 1
2) SIN3X-COSX —SIN X-COS3X = —
3) 2cos2x + 4cosx + 2 = sin®x
4) 5sin’x + 5sinx - cosx = 3
5) sinx — sin2x = cos2x — cosx
6) cos?x — 0,5sin2x = 0

7) 6 - sinx + 2sin?2x = 5

Pemmire ypaBHeHus:
1) 3tg(2x +2) = V3
2) cos4x - sin (g — x) — sin4x - cos (g — x) = —

3) cos2x + 3V2 - sinx —3 =0
4) 4sin2x — 3cos2x = 3

5) sin4x * cosx = sin3x - cos2x
5x 5x 4x
6) cosz? —cos—-cos— =0

7) cos? 3x +cos? 4x + cos? 5x =1,5

1

2




Bapuant 11

Bapuant 12

Pemmire ypaBHeHUsA:
1) \/§ctg(5x+§) +1=0

5 tg3x +1gx
1-1tg3x - tgx

3)tgx —6ctgx+5=0
4) 4sin’x + 9sin2x = =5

5) cos Gn + Sx) — sinx = 2 - cos3x
6) ~/2 cosx —sin 2x =0

7) cos4x+sin4x=g

Pemmire ypaBHeHus:
X s

1) 4cos (E-I—E) +v12=0

T . T . __1
2) cos (Bx — 5) * cosx + sin (3x — 5) $sinx = — -
3) 1 — sinx = cos2x
4) 2cos?x — sin2x + 4sin®x = 2
5) cos3x — cos5x = sindx
6) 2sin’® x—3sin x-cosx =0

7) sin? x +sin? 2x =sin 2 3x +sin 2 4x




